



# 用心调解 为民解忧

——记全国模范人民调解员、故城县饶阳店镇人民调解委员会主任吕丙艳

□ 河北法制报记者 张世杰

邻里纠纷是农村常见的纠纷，一些鸡毛蒜皮的小事如果不及时解决，往往会影响稳定的大事。今年5月份，村民老李急匆匆地找到吕丙艳求助。原来，他家拆房时与后邻起了口角，施工队不敢施工。吕丙艳来到村里一打听，知道了事情原委。老李要翻盖房屋时，拆房时扬尘弄脏了后邻院里晾晒的衣服，双方为此发生口角。吕丙艳把双方约到一起，经过一番劝解，互相打开了心结，老李给后邻道了歉，后邻不计前嫌，房子得以顺利开工。像这样的事情，吕丙艳经常会遇到，他处理起来得心应手。

吕丙艳是故城县司法局饶阳店司法所所长、饶阳店镇人民调解委员会主任。从事人民调解工作以来，他化心结，解纠纷，为群众定分止争促和谐。“矛盾纠纷不可怕，只要找准调解节点，任何矛盾纠纷都会迎刃而解。”吕丙艳对此深有感触。

## ● 耐心化解让夫妻和好

有一年夏天，一名妇女领着两个孩子，哭哭啼啼地来到镇调

委会诉苦，打算跟丈夫离婚，离不了就喝农药自杀。“看在两个孩子的分上，你先冷静一下，行不行？”吕丙艳一边安抚这名妇女的情绪，一边寻找调解工作的突破口。吕丙艳一提孩子，对方情绪暂时缓和了下来，说出实情原委。

原来，这名妇女的丈夫酒后在饭店与一女服务员开玩笑，正巧被来找丈夫的她听到，便与丈夫大吵大闹，非要离婚不可。吕丙艳询问夫妻二人的情况，得知夫妻二人结婚7年，从未大打出手，丈夫也特别疼爱孩子，夫妻感情没问题，这次不过是误会。

于是，吕丙艳对她说法律、讲夫妻间的互谅互让，让她多想想丈夫的好处，想想离婚后孩子的问题……3个小时的促膝长谈，让这名妇女缓和下来，吕丙艳趁机开车把她和孩子送回家，并当面对她的丈夫进行开导，消除了误会，夫妻二人重归于好。

## ● 群众的事就是自己的事

身在基层，吕丙艳始终牢记党的宗旨，尽心尽力化解各种社会矛盾纠纷，把群众的事当成自己的事来办，用心用情为群众解忧。

饶阳店镇王某因外出经营，将自己的3.5亩耕地交给了自家叔叔耕种。十几年过去了，王某想要回耕地自己耕种，叔叔不但不给，还将粮食补贴占为己有。王某诉上法庭，却因缺乏证据未能胜诉，一气之下开始上访。

吕丙艳知道情况后，决心把这件事探个究竟。他到村里实地调查，走访30余户群众，证实了该诉争之地确实是王某的，他又和村干部找到王某叔叔做工作，对他讲土地承包法的有关政策。通过一周的反复调解，双方最后达成协议，叔叔同意归还土地，以前的事不再计较。

“作为党员干部，群众的事就是自己的事。”正是有着这样的工作理念，吕丙艳对待工作从不含糊，真心实意为群众化纠纷解难题。多年来，吕丙艳扎根基层，用无怨无悔的付出，诠释着一名共产党员的本色。

## ● 小事不小看 纠纷化解不松劲

群众的事情无小事，让群众在调解中感受到公平正义，是吕丙艳工作的出发点和原则。

2020年11月5日，刘某无证驾驶电动三轮车在邢德路饶阳

店镇路段与同向行驶的张某驾驶的二轮电动车发生碰撞，造成张某受伤及车辆损坏的交通事故，刘某驾车逃逸。张某报警以后，交警根据规定，认定刘某负全部责任。

刘某拒不赔偿张某的医疗费用及修车费用，因刘某已年过古稀，不宜对其采取其他措施。张某便找到了饶阳店镇调解委员会。在了解案情以后，吕丙艳赶到刘某所在村村委会，了解刘某的家庭情况，和村调委会主任一同找到刘某，向他讲解有关的道路交通法规。经与刘某多次沟通，进行耐心细致的说服教育，刘某明白了自己的错误，表示愿意赔偿张某的经济损失。最终，刘某与张某达成协议，赔偿了张某的医药费及电动车的维修费。双方当事人对调解结果均表示满意。

因工作突出，2019年，吕丙艳被故城县区委评为“优秀共产党员”。2020年12月，司法部授予吕丙艳“全国模范人民调解员”荣誉称号。“每当化解一件件矛盾纠纷，当事群众的赞许和组织的肯定，会更加坚定我做好人民调解工作的决心。”对调解，吕丙艳始终充满信心。

省司法厅戒毒管理局举办主题演讲比赛

## 颂党恩 跟党走 激发干事创业热情

**河北法制报讯**（弓慧超）6月17日，省司法厅戒毒管理局举办全省司法行政戒毒系统“颂党恩跟党走筑牢戒毒民警政治忠诚”主题演讲比赛，以此推进党史学习教育和司法行政队伍教育整顿，激发广大戒毒民警奋进新时代的昂扬精神。省司法厅副厅长、戒毒管理局局长乔新月，戒毒管理局政委李文武出席比赛活动。全省各戒毒所600余名民警通过视频直播观看了比赛。

比赛现场，来自戒毒管理局机关和各戒毒所的14名选手紧紧围绕主题，用一段段难忘的历史展现党的光辉历程、讴歌党的英雄儿女，用

一组组对比数据歌颂党团结带领人民取得的伟大成就，用一件件感人事迹呈现戒毒民警无私奉献、矢志奋斗的精神风貌，用一句句铮铮誓言表达不忘初心跟党走、砥砺前行立新功的坚定信念。参赛选手的精彩演讲引发观众的广泛共鸣，整场比赛高潮迭起，掌声不断。

经过激烈角逐，现场评出一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名。

参赛选手表示，通过演讲比赛，进一步加深了对党史的理解和把握，将自觉把学习成果转化为前进动力，以实际行动和优异成绩向建党100周年献礼。

秦皇岛市司法局出台规定

## 规范社区矫正工作 加强社矫对象监管

**河北法制报讯**（李东东）为加强对社区矫正对象的监督管理和教育帮扶，依法规范社区矫正工作，日前，秦皇岛市司法局根据《中华人民共和国社区矫正法》《中华人民共和国社区矫正法实施办法》《河北省社区矫正对象考核办法（试行）》，结合全市社区矫正工作实际，制定出台了《秦皇岛市司法局关于执行社区矫正法实施办法的八项规定（试行）》（简称《规定》）。

该《规定》对调查评估、交付接收、信息化核查、暂予监外执行监管、外出审批、教育管理、解除和终止矫正、档案文书管理等八个方面进行

了统一规范，明确要求全市社区矫正机构按照此规定加强对社区矫正对象的监管教育，进一步完善社区矫正对象日常监管手段和教育方法。

该《规定》在执行实施中对堵塞执法漏洞、完善执法程序发挥着重要作用。通过社区矫正执法大检查和队伍教育整顿交叉评查发现，《规定》有效杜绝了超期报到、不及时录入信息化核查、思想汇报标准不一等问题。《规定》还新增社区矫正执法文书，以保证各个执法环节行为均有佐证材料，避免出现问题后的责任倒查。

石家庄市鹿泉区司法局对辖区律师事务所开展“双随机一公开”执法检查

## 加强监督管理 规范律师执业行为

**河北法制报讯**（桂晓哲）6月17日，石家庄市鹿泉区司法局组织开展了“双随机一公开”执法检查，加强对辖区律师事务所事中事后监督管理，规范律师执业行为。该局党组书记、局长高明芳带队分别对辖区3家律师事务所进行了全面检查。

此次“双随机一公开”检查通过现场听取负责人汇报、查看执业场所、调阅案卷、现场座谈、查看统一受理收案收费、内部管理制度和

台账等方式，详细了解了3家律师事务所执业状况，着重检查了律师违法违纪执业、私自收案收费、律所管理不规范等情况。

通过执法检查发现，3家律师事务所规章制度健全，业务活动开展较为规范，律师坚守执业道德和执业纪律，遵守行业规范和准则。

同时，针对存在问题，检查组当场予以反馈，并要求对检查中发现的问题限期整改到位。

## 临西培训农村“法律明白人”

**河北法制报讯**（董立静）临西县司法局在切实建强人民调解员队伍基础上抓延伸、强基层，精心挑选上百名农村群众，举办“法律明白人”培训班。6月22日，第一期来自全县10个乡镇的50名农民群众参加培训。

培训会上，受邀律师就

人民调解法的立法背景、意义，对主要法律条文的理解和适用，如何提高调解能力等内容进行授课，通过群众身边发生较多的婚姻、土地等矛盾纠纷，以案释法，还现场解答参训群众提出的与农村土地流转等内容相关的问题。

## 全方位宣传 多维度保障

# 石家庄市打出地方性法规宣传贯彻“组合拳”

**河北法制报讯**（记者 张世杰）

6月18日上午，石家庄市人大常委会法工委、市普法办、市城管综合行政执法局三家联合，在省会西清公园开展了《石家庄市城市容和环境卫生管理条例（修订）》和《石家庄市生活垃圾分类管理条例》（以下简称两部《条例》）宣传，工作人员现场通过悬挂条幅、发放宣传单等方式向广大市民进行宣讲，发放各类宣传资料近万份。

针对今年5月1日生效的《石家庄市城市容和环境卫生管理条例（修订）》和《石家庄市生活垃圾分类管理条例》的相关内容，连日来，石家庄市人大

常委会法工委、市普法办、市城管综合行政执法局加大宣传督导力度，多角度、立体化打出宣传贯彻工作“组合拳”，在全市营造了浓厚的法治氛围。

为推进两部《条例》宣传贯彻，6月14日下午，石家庄市城管综合行政执法局召开部署调度会，广大城管队员按照部署上路入户，宣传讲解条例内容。为遏制沿街餐饮店向城市排水井口乱倾倒问题，新华区城管部门完成了800处井口警示喷涂，将法规内容喷在井口附近，让倾倒者时时见法。截至目前，全市城管系统共发放市容条例宣传彩页89000余份、垃圾分

类条例11000余份、整治明白纸4400余份，营造了浓厚的法治氛围。

石家庄市通过开展集中培训，提升执法人员专业水准，促进严格规范公正文明执法。6月17日上午，市城管综合行政执法局召开两部《条例》专项视频培训工作会，23个县（市、区）分别设立分会场，邀请立法起草人员对两部《条例》进行系统讲解，确保每位执法人员准确领会，熟练应用。

为压实部门责任，树立法治意识，市人大常委会与政府携手共同督导两部《条例》宣贯。6月16日、17日，市人大常委会、市城管综合执法

局组成联合督导组，对主城区四区城管部门宣传贯彻两部《条例》进行现场督导。

与此同时，石家庄市各部门加强协同办案，维护法治权威。近日，在石家庄市开展的向排水井口乱倒污水、垃圾专项整治活动中，某街道个别餐饮店主拒不配合执法，辱骂推搡执法人员，妨碍正常执法。针对这种严重违反《石家庄市城市容和环境卫生管理条例（修订）》的行为，石家庄市公安分局与市城管综合行政执法局协同开展执法办案，对违法行为人给予行政处罚，维护了法律的权威。

## 博野县司法局开展防范非法集资宣传活动

**河北法制报讯**（薛改杰）6月16日，博野县司法局开展防范非法集资集中宣传活动，进一步提高人民群众防范非法集资的意识和识别能力，保护人民群众合法利益。

围绕“学法用法护小家、防非处非靠大家”的活动主题，工作人员悬挂起横幅、设立咨询台，为群众提供法律咨询服务，发放宣传材料，宣传讲解有关非法集资相关知识，特别是对非法集资的特征、表现形式和常见手段进行了普及，并现场为群众答疑解惑。工作人员通过讲解非法集资案例，警醒群众珍惜自己的血汗钱、保卫父母的养老钱、守住子女的读书钱、攥紧自己的钱袋子。



### 法治河北专刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635  
副主任：韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
编辑：张世杰 15176164105  
法治河北邮箱：hbfbhbfz@163.com

责编：张世杰